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TÜRKİYE BÜYÜK MİLLET MECLİSİ BAŞKANLIĞINA

İlgi: Kanunlar ve Kararlar Başkanlığı ifadeli, 05/09/2023 tarihli ve E-43452547-120.07.04-
1277520 sayılı yazı.

İlgi yazınız ekinde alınan, Diyarbakır Milletvekili Serhat Eren tarafından
Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/3547 Esas Nolu soru
önergesine ilişkin, Türkiye Büyük Millet Meclisi İçtüzüğünün 99. maddesi uyarınca
hazırlanan cevap ilişikte sunulmuştur.

Bilgilerinize arz ederim.

Yılmaz TUNÇ
Bakan

EK:
Soru önergesi cevabı (1 adet)
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Sayı : E-56020453-6I0-682-2873/5568
Konu : Yazılı soru önergesi / .U. 12023

Sayın Serhat EREN
Diyarbakır Milletvekili

TBMM

Bakanlığımıza yöneltilip yazılı olarak cevaplandırılması istenilen 7/3547 Esas Nolu
soru önergesinin cevabı aşağıda sunulmuştur.

I- Ceza infaz kurumlarmda bulunan hükümlü ve tutuklulara karşı kötü muamele
vakalarının yaşanmaması ve bu tür şikâyet sebeplerinin ortadan kaldırılması için
mevzuatımızda köklü değişiklikler yapılmıştır.

Bu çerçevede, ceza infaz kurumları; yargı denetimi kapsamında 4675 sayılı İnfaz
Hâkimliği Kanunu ile oluşturulan infaz hâkimleri; idari denetini kapsamında Adalet
Bakanlığı müfettişleri ile CezaveTevkifevleri Genel Müdürlüğü hâkim ve kontrolörleri; sivil
toplum kuruluşlarımn denetimi kapsamında 4681 sayılı Ceza İnfaz Kurumları ve Tutukevleri
İzleme Kurulları Kanunu hükümleri gereğince oluşturulan izleme kurulları; idari özerkliğe
sahip kurumların denetimi kapsamında 6701 sayılı Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu
Kanunu uyarınca kurulan Türkiye İnsan Hakları ve Eşitlik Kurumu; parlamento denetimi
kapsamında Türkiye Büyük Millet Meclisi İnsan Haklarım İnceleme Komisyonu ya da
araştırma komisyonlarımn başkan ve üyeleri; uluslararası denetim kapsamında Avrupa
İşkencenin Önlenmesi Sözleşmesi gereğince Avrupa İşkenceyi Önleme Komitesi tarafından
denetlenmesinin yanı sıra, Avrupa Konseyi İnsan Hakları Komiserliği ve Birleşmiş Milletler
Keyfî Tutuklamalar Çalışma Grubu tarafından denetlenmektedir.

Ayrıca, Birleşmiş Milletler İşkenceye Karşı Sözleşmeye Ek İhtiyari Protokolü
(OPCAT), 27/10/2011 tarihinde Ülkemiz bakımından yürürlüğe girmiştir. Bilindiği üzere. Ek
Protokol çerçevesinde kişilerin özgürlüklerinden yoksun bırakıldığı gözaltı merkezleri ve
ceza infaz kurumlarma Ek Protokolde belirtilen denetleme organınca ziyaretler
düzenlenebilecektir.

Ceza infaz kurumları, yukarıda belirtilen hem ulusal hem de uluslararası bağımsız
kuruluşlar tarafından düzenli aralıklarla haberli ve habersiz olarak ziyaret edilmekte,
hükümlü ve tutukluların sağlık ve yaşam koşulları, iç güvenlik, sevk ve nakil işlemleriyle
ilgili aksaklık ve eksiklikler yetkili mercilere bildirilmektedir.

Hükümlü ve tutuklular veya sivil toplum örgütleri, resmî ya da özel insan hakları
kuruluşları tarafından yapılan başvurular titizlikle incelenmekte, adlî ve idarî yönden yapılan
soruşturmalar sonucunda kusur ve ihmali olan görevliler hakkında yasal gereğine tevessül
edilmektedir.

II- "Genç ve Yetişkin Hükümlü ve Tutukluların Eğitim ve İyileştirilme İşlemleri ve
Diğer Hükümler" konulu, 27/07/2007 tarihli ve 46/1 Nolu Genelgenin "Eğitim-Ögretim
Çalışmaları, Sosyal-Kültürel ve Sportif Faaliyetler" başlıklı Üçüncü Bölümünün "A- Genel
Esaslar" kısmının 1 ilâ 5. maddelerinde, egitim-öğretim çalışmaları ile sosyal-kültürel ve
sportif faaliyetlerin Standartlar Sistemi çerçevesinde Ceza ve Tevkifevleri Genel Müdürlüğü
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tarafından hazırlanarak kurumlara gönderilen "eğitim haritası" kapsamında yürütülmesi ile bu
amaçla yapılacak duyuru, seçim ve yerine getirmeye ilişkin usul ve esaslar düzenlenmiştir.
Anılan Bölümün "B- Yüksek Güvenlikli Ceza İnfaz Kurumlarındaki Eğitim-Öğretim
Çalışmaları, Sosyal-Kültürel ve Sportif Faaliyetlere İlişkin Esaslar" kısmının 1. maddesinde
ise yüksek güvenlikli kapalı ceza infaz kurumlarında ve kapalı ceza infaz kurumlarmm
yüksek güvenlikli bölümlerinde kalan hükümlü ve tutukluların, bireysel veya 10 kişiyi
aşmayacak gruplar hâlinde eğitim-öğretim, sosyal-kültürel ve sportif çalışmalardan genel
esaslar çerçevesinde yararlandırılacağı belirtilmiştir.

Bu çalışma ve faaliyetlerle hükümlü ve tutukluların toplumca kabul edilebilir
düşünce ve davranışları benimsemelerine, kendilerini topluma yararlı insanlar olarak
yetiştirmelerine yardımcı olunması amaçlanmıştır.

111- A) Süreli veya süresiz yayınlardan yararlanma hakkı, 5275 sayılı Ceza ve
Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Kanunun 62. maddesinde düzenlenmiş olup,
maddenin birinci fıkrasında bükümlünün, mahkemelerce yasaklanmamış olması, koşuluyla
süreli ve süresiz yayınlardan bedelini ödeyerek yararlanma hakkına sahip olduğu, ikinci
fıkrasında resmî kurumlar, üniversiteler, kamu kurumu niteliğindeki meslek kuruluşları ile
mahkemelerce yasaklanmamış olması koşuluyla. Cumhurbaşkanınca vergi muafiyeti tamnan
vakıflar ve kamu yararına çalışan dernekler tarafından çıkartılan gazete, kitap ve basılı
yayınların, bükümlülere ücretsiz olarak ve serbestçe verileceği; eğitim ve öğretimine devam
eden bükümlülerin ders kitaplarının denetime tâbi tutulamayacağı; üçüncü fıkrasında kurum
disiplinini, düzenini veya güvenliğini bozan ya da tehlikeye düşüren, bükümlülerin
iyileştirilmesi amacına ulaşmayı zorlaştıran yahut müstehcen haber, yazı, fotoğraf ve
yorumları kapsayan biçbb yayımn bükümlüye verilmeyeceği; dördüncü fıkrasında^ ilan ve
reklamın geçici süreyle kesilmesi hâli dışında Basın İlân Kurumu aracılığıyla resmî ilan ve
reklam yayınlama hakkı bulunmayan gazetelerin, ceza mfaz kurumuna kabul edilmeyeceği,
yabancı dilde yayımlanmış gazete ve dergilerin ceza infaz kurumuna kabul edilmesinde
Adalet Bakanbğımn yetkili olduğu,

B) 5275 sayılı Kanunun, "Kütüphaneden yararlanma" kenar başlıklı 61. maddesinin
birinci fıkrasında, ceza mfaz kurumlarında, kurumun büyüklüğüne göre, kütüphane veya
kitaplık oluşturulacağı, kütüphanelerde veya kitaplıklarda verilen derslere kaynaklık edecek
kitaplarm yam sıra olanaklar ölçüsünde bükümlülerin boş zamanlarmı değerlendirmelerini,
okuma alışkanlığı edinmelerini ve kültür bakımından ufuklarım geliştirmelerini sağlayacak
kitapların da bulundurulacağı.

Hükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.
Hükümlü ve tutuklularm odalarında bir defada bulundurabilecekleri kitap sayısıyla

ilgili olarak, ceza infaz kurumu eğitim kurulları tarafından, 5275 sayılı Kanunun 35. maddesi.
Ceza İnfaz Kurumlarında Bulundurulabilecek Eşya ve Maddeler Hakkındaki Yönetmeliğin 8.
maddesi. Ceza İnfaz Kurumları Kütüphane ve Kitaplık Yönergesinin 10, 11, 12 ve 30.
maddeleri uyarınca uygulama yapılmakta olup, bükümlü ve tutukluların odalarında
bulundurabilecekleri kitap sayısı ile ilgili herhangi bir sınırlama bulunmamaktadır.

Ancak, özellikle mevcudu kalabalık ceza infaz kurumlarmda, odalardaki
düzensizliğin, bulundurulması yasak eşyaların ve örgütsel dokümanların saklanmasının,
aramalar sırasında yaşanabilecek olumsuzlukların ve oda yakma olaylarında kitap ve
dokümanların kullamimasımn önlenmesi amacıyla Ceza İnfaz Kurumları Kütüphane ve
Kitaplık Yönergesinin 30. maddesinde yer alan "Verilecek yayın sayısı, kütüphane ve
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kitaplık hizmetlerini aksatmayacak, oda veya koğuş düzenini bozmayacak şekilde, oda veya
koğuştaki hükümlü ve tutuklu mevcudu ile kütüphane veya kitaplıkta bulunan yayın sayısı
dikkate alınarak eğitim kurulu kararıyla belirlenir." hükmü uyarmca eğitim kurulunca ahnfm
kararla hükümlü ve tutukluların odalarında bulundurabilecekleri kitap sayısında sımrlamaya
gidilebilmektedir.

IV- 5275 sayılı Kanunun, "Hükümlünün mektup, faks ve telgrafları alma ve gönderme
hakkı" kenar başlıklı 68. maddesinin birinci fıkrasında, bükümlünün, bu maddede belirlenen
kısıtlamalar dışında, kendisine gönderilen mektup, faks ve telgrafları alma ve ücretleri
kendisince karşılanmak koşuluyla, gönderme hakkına sahip olduğu, bükümlünün usul ve
esasları Adalet Bakanlığınca belirlenmek suretiyle, gerekli teknik altyapımn bulunduğu
kurumlarda elektronik yöntemlerle de mektup alıp gönderebileceği; ikinci fıkrasında,
bükümlü tarafından gönderilen ve kendisine gelen mektup, faks ve telgrafların mektup
okuma komisyonu bulunan kurumlarda bu komisyon, olmayanlarda kurumun en üst amirince
denetleneceği; üçüncü fıkrasında, kurumun asayiş ve güvenliğini tehlikeye düşüren,
görevlileri hedef gösteren, terör ve çıkar amaçlı suç örgütü veya diğer suç örgütleri
mensuplarının haberleşmelerine neden olan, kişi veya kuruluşları paniğe yöneltecek yalan ve
yanlış bilgileri, tehdit ve hakareti içeren mektup, faks ve telgrafların bükümlüye
verilmeyeceği, bükümlü tarafından yazılmış ise gönderilmeyeceği; dördüncü fıkrasında,
bükümlü tarafından resmî makamlara veya savunması için avukatma gönderilen mektup, faks
ve telgrafların denetime tâbi olmadığı, bu iletilerin, alıcısı dışındaki kişilerin erişimini
engelleyici tüm tedbirler almarak bükümlünün talebine göre posta yoluyla veya elektronik
ortamda alıcısına ulaştırılabileceği bükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.

Ceza infaz kurumlarında barındırılan bükümlü ve tutuklular anılan maddede belirtilen
kısıtlama sebeplerini içermemesi kaydıyla mektup, faks ve telgraflarını gönderebilmekte,
kendilerine gelen mektup, faks ve telgrafları kabul edebilmektedirler.

V- A) 5275 sayılı Kanunun "Hükümlüyü ziyaret" kenar başlıklı 83. maddesinin birinci
fıkrasında bükümlünün, belgelendirilmesi koşuluyla eşi, üçüncü dereceye kadar kan ve kayın
hısımları ile vasisi veya kayyımı tarafından haftada bir kez ve ayrıca kuruma kabullerinde,
zorunlu hâller dışında bir daha değiştirilmemek üzere, ad ve adreslerini bildirdiği en fazla.üç
kişi tarafından, yarım saatten az ve bir buçuk saatten fazla olmamak üzere çalışma saatleri
içinde ziyaret edilebileceği, çocuk bükümlüler için ziyaret süresinin bir saatten az, üç saatten
fazla olmamak üzere belirleneceği; ikinci fıkrasında, birinci fıkrada belirtilenler dışındaki
kimselerin ziyaretine Cumhuriyet başsavcılığı tarafından yazılı olarak izin verilebileceği;
üçüncü fıkrasında görüşlerin, koşul ve süreleri Adalet Bakanlığınca hazırlanan yönetmelikle
kapalı ve açık olmak üzere iki biçimde yaptırılacağı bükümlerine yer verildiği malûmlarıdır.

B) Ceza infaz kurumlarında barındırılan bükümlü ve tutuklulara yaptırılan açık ve
kapalı görüşler; 5275 sayılı Kanunun 83. maddesi, 28/3/2020 tarihli ve 2324 sayılı
Cumhurbaşkanı Kararı ile yürürlüğe konulan Ceza İnfaz Kurumlarımn Yönetimi ile Ceza ve
Güvenlik Tedbirlerinin İnfazı Hakkında Yönetmeliğin "Ziyaret ve ziyaret yeri" kenar başlıklı
108. maddesi ile bükümlü ve tutukluların ziyaretlerine ilişkin usul ve esasların aju'intıb olarak
düzenlendiği Hükümlü ve Tutukluların Ziyaret Edilmeleri Hakkında Yönetmelik bükümleri
doğrultusunda gerçekleştirilmektedir.

VI- Ziyaret ve görüşlerde ziyaretçilerin aranması, 5275 sayılı Kanunun "Ziyaret ve
görüşlerde uyulacak esaslar" kenar başlıklı 86. ve Hükümlü ve Tutukluların Ziyaret
edilmeleri Hakkında Yönetmeliğin, "Ceza infaz kurumlarına girişte arama" kenar başlıklı 6.
maddesinde düzenlenmiştir.
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Arama hükümlerini düzenleyen ceza infaz mevzuatımız, Ülkemizin taraf olduğu
sözleşmeler ve uluslararası düzenlemeler dikkate alınmak suretiyle hazırlanarak jdirürlüğe
konulmuştur. Avrupa Konseyi Bakanlar Komitesinin Üye Devletlere Avrupa Cezaevi
Kuralları Hakkında REC (2006) 2 sayılı Tavsiye Kararının "Arama ve Kontroller" başlığını
taşıyan 54. maddesinde, görevlilerin arama yaparken uyacakları detaylı prosedürlerin olması,
arama yapılacak hallerin ve arama şekillerinin ulusal mevzuatta düzenlenmesi, aranan
kişilerin küçük düşürülmemesi, aramamn hemcins olan görevliler tarafından yapılması gibi
hususlara yer verilmiştir. Yönetmeliğin 6. maddesinde yer alan düzenleme de söz konusu
Tavsiye Kararındaki hükümler ile paralellik arz etmektedir.

Aramamn amacı, ceza infaz kurumunlarında düzen ve güvenliğin sağlanmasına
yönelik hükümlü ve tutukluların sağlığım bozabilecek nitelikteki eşya ve maddeler ile her
türlü iletişim aracımn kuruma girişinin önüne geçilmesidir. Ayrıca, terör örgütlerinin ceza
infaz kurumundaki hükümlü ve tutuklularla bağlantılarını kesmek için örgütsel iletişim
niteliğinde değerlendirilebilecek haberleşme evrak ve belgelerinin kuruma girişinin
engellenmesi hedeflenmektedir.

Bu çerçevede insan onuru ve haysiyetine saygı ile utanma duygusunun ihlal
edilmemesi esasları doğrultusunda yapılan aramalar, kurumların güvenliğinin sağlanabilmesi
için tedbir amaçlı gerçekleştirilmekte olup, herhangi bir keyfî uygulama söz konusu değildir.

Vll- Diyarbakır Cumhuriyet Başsavcılıgıyla yapılan yazışmaya verilen 20/09/2023
tarihli cevapta;

A) Diyarbakır 1 Nolu Yüksek Güvenlikli Kapalı Ceza İnfaz Kurumunda barındırılan
hükümlü ve tutuklulara yemeklerin, koğuşlarda bulunan kişi sayısına göre görevli memurlar
gözetiminde günlük iaşe oramna uygun miktarda dağıtıldığı, yemeklerin pişirilmesi sırasında
ceza infaz kurumu mutfağında hijyen kurallarına riayet edildiği, hükümlü ve tutuklular ile
görevi başında bulunan personelin aynı yemekten yediği,

B) Kurumda kantin için satın alınan ürün ve malzemelerin, 4734 sayılı Kamu İhale
Kanununa göre şeffaf ve rekabetçi koşullarda temin edilerek Muayene Kabul Komisyonu
tarafından tek tek incelendiği, hükümlü ve tutukluların belirlenen kantin günlerinde
alışverişlerini yapabildikleri.

Ülkemizdeki tüm ceza infaz kurumlarında olduğu gibi amlan Kurumda da konsinye
satış sisteminin uygulandığı, aym ürün ya da ürün grubunda birden çok markamn satışa
sunulabildiği, ürün fiyatlarının tüm kantinlerde aynı olduğu, talep edilmesine rağmen
kantinde bulunmayan ürünlerin uygun görüldüğü takdirde dış kantin aracılığıyla temin
edilerek tutuklu veya hükümlülere teslim edildiği,

C) Kurumdaki tüm iş ve işlemlerin mevzuat hükümlerine uygun olarak
gerçekleştirildiği,

Ç) Soru önergesinde belirtilen sair iddiaların gerçeği yansıtmadığı.
Bildirilmiştir.
Bilgilerinize sunulur.

Yılmaz TUNÇ
Bakan
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